

ДОКЛАД на тему «Муниципальная система образования: новые вызовы, новые требования, новая ответственность».

Уважаемые коллеги!

Наша традиционная конференция проходит в знаменательный для всего педагогического сообщества год – Год педагога и наставника. Я поздравляю всех с этим символичным и важным событием.

Год педагога и наставника в Свердловском районе встречают педагогические работники 9 общеобразовательных школ и 3 филиалов, 1 дошкольного образовательного учреждения и 4 филиалов и 2 учреждений дополнительного образования, всего - 251 педагог.

Нерадостно констатировать тот факт, дефицит педагогических кадров – основная проблема на сегодняшний день. Ежегодно мы провожаем на заслуженный отдых наших опытных учителей. В этом году свои педагогические коллективы в связи с выходом на пенсию покинули 4 человека.

Это **Пантюхина Клавдия Михайловна** – учитель немецкого языка, ее общий трудовой стаж – 39 лет, и все 39 лет она проработала в Плосковской основной общеобразовательной школе учителем немецкого языка, 21 год являлась заместителем директора по учебно-воспитательной работе.

Жужликова Людмила Васильевна – 10 лет проработала младшим воспитателем дошкольной группы «Солнышко» Никольской средней школы. Очень ответственный, добросовестный, компетентный, требовательный к себе работник и добрый, отзывчивый, коммуникабельный человек. Секрет её успешной профессиональной деятельности – любовь к своим воспитанникам, стремление сделать их пребывание в детском саду комфортным, безопасным и интересным. Людмила Васильевна снискала к себе заслуженное уважение среди коллег и родителей воспитанников.

Сегодня в зале присутствует **Басова Мария Андреевна**. Её общий трудовой стаж - 57 лет. 44 года возглавляла филиал Центральной детской библиотеки Свердловского района в селе Плоское. В 2014 году награждена Почетной грамотой за 1 место в районном конкурсе профессионального мастерства в номинации «Лучшая библиотека». С 2005 года по настоящее время работала библиотекарем Плосковской основной школы, приобщала детей к великому и прекрасному миру литературы. Мария Андреевна является ветераном труда, награждена Почетными грамотами Губернатора Орловской области, Главы Свердловского района за участие в различных конкурсах, за многолетний добросовестный труд.

Также сегодня в этом зале **Волошин Владимир Анатольевич** - учитель русского языка и литературы Новопетровской средней школы. Педагогический

стаж Владимира Анатольевича - 43 года. Интересная подробность: свою педагогическую деятельность он начинал в 1980 году учителем русского языка в Монгольской народной республике. Грамотный учитель, разносторонний человек, чрезвычайно интересный собеседник. Он активно участвовал в методической работе района и школы: выступал с докладами, давал открытые уроки, делился опытом работы с коллегами, принимал участие в профессиональных конкурсах. Уроки Владимира Анатольевича останутся ярким воспоминанием для его учеников.

Дорогие Мария Андреевна и Владимир Анатольевич! Спасибо вам за труд, за преданность нашей учительской профессии. Спасибо за ваших детей, которые пошли по вашим стопам и являются известными и уважаемыми в нашем районе педагогами – басов Сергей Анатольевич и Волошина Татьяна Владимировна. Мы желаем вам долгих-долгих лет, здоровья и, конечно, не прощаемся. Ваш опыт так необходим нам. Примите благодарственные письма, цветы, подарки, наши аплодисменты и уверенность в скорой встрече!

Жизнь идет своим чередом. Радует, что ежегодно педагогический коллектив района пополняется молодыми специалистами. Представляю вам наших молодых коллег:

1. Бутнарь Екатерина Ивановна – учитель физической культуры МБОУ «Змиёвская СОШ»;
2. Гущина Екатерина Сергеевна – воспитатель МБДОУ «Змиевский детский сад комбинированного вида №1»;
3. Лукашина Екатерина Сергеевна – учитель начальных классов МБОУ «Змиёвский лицей»;
4. Шаранова Софья Олеговна – учитель начальных классов МБОУ «Куракинская СОШ»;
5. Широкова Елизавета Алексеевна – учитель музыки МБОУ «Плосковская ООШ».

Поздравляю Вас, уважаемые молодые коллеги, с этого дня вы стали частью большой семьи педагогов Свердловского района. Желаю вам долгого и плодотворного профессионального пути, достижения самых высоких профессиональных вершин. Помните всегда, вы вступили на благородную дорогу обучения и воспитания детей.

В этой связи важнейшее направление нашей работы – развитие системы наставничества, очень важной работы, благодаря которой молодым педагогам легче адаптироваться в новом коллективе, освоиться в профессии, научиться применять имеющиеся знания в практической работе, стать настоящими профессионалами. В районе разработано Положение о наставничестве в муниципальной системе образования, утверждена «дорожная карта» внедрения

целевой модели наставничества. Институты наставничества имеются в 7 образовательных организациях.

Результативно работают педагоги - наставники в МБДОУ «Змиёвский детский сад комбинированного вида №1» Анисимова Екатерина Николаевна, МБОУ «Хотетовская ООШ» Пугачева Елена Геннадьевна, МБОУ «Новопетровская СОШ» - Гаврикова Ольга Анатольевна, МБОУ «Яковлевская ООШ» - Новикова Наталья Юрьевна, МБОУ «Змиёвский лицей» - Прошлецова Елена Анатольевна. Два педагога – наставника приняли участие во втором региональном конкурсе эффективных практик наставничества, и Анисимова Екатерина Николаевна стала призёром этого конкурса.

Радуют успехи наших молодых специалистов, которые активно и ответственно приступили к работе, настойчиво овладевают педагогической профессией: Субботин Дмитрий Егорович, Андреев Александр Олегович, Большакова Нина Сергеевна, Кондрашина Светлана Викторовна, Пупонина Марина Сергеевна, Прекраснова Екатерина Александровна, Гольцов Артемий Михайлович, Разуваев Илья Алексеевич, Шмакова Виктория Игоревна, Семенов Александр Вячеславович.

Известная фраза Константина Дмитриевича Ушинского никогда не перестанет быть актуальной.

Учитель может называться учителем только в том случае, если его образование и самообразование не прекращаются, если имеет место постоянное совершенствование профессиональных навыков и умений, если на протяжении всей карьеры учитель творчески развивает свой потенциал. Современный учитель находится в поиске новых методов, технологий, изучает опыт коллег, чтобы создать оптимальные условия для развития детей.

Повышение профессионального уровня педагогических работников в муниципальной системе образования нашего района проходит через разноуровневую методическую работу.

Выражаю благодарность за методически грамотное построение работы руководителям районных педагогических сообществ учителей русского языка и литературы Басовой Ирине Ивановне, учителей художественно-эстетического цикла Кузнецовой Валентине Михайловне, учителей химии и биологии Моисеевой Наталье Анатольевне, учителей начальных классов Мальцевой Галине Александровне, учителей истории и обществознания Головашкиной Ирине Валентиновне, учителей физической культуры Тетерину Алексею Николаевичу, воспитателей дошкольных учреждений Журавлёвой Вере Аркадьевне.

В новом учебном году на заседании всех районных педагогических сообществ необходимо самое пристальное внимание уделить вопросам

укрепления единого образовательного пространства - внедрению обновленных федеральных государственных образовательных стандартов, единых линеек учебников, единых способов оценки образовательных результатов, а также изучению нового порядка аттестации педагогических работников, продолжить работу по формированию функциональной грамотности обучающихся и подготовке их к прохождению государственной итоговой аттестации.

Особую роль в повышении мастерства педагогов играют конкурсы профессионального мастерства. В минувшем учебном году был проведён муниципальный этап Всероссийских конкурсов «Сердце отдаю детям» и «Замечательный вожатый». В них приняли участие 9 классных руководителей, педагогов внеурочной деятельности и дополнительного образования, 3 старших вожатых. По итогам конкурса «Сердце отдаю детям» победителем стала педагог дополнительного образования центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» МБОУ «Никольская СОШ им. А.С.Жадова» Кузьменко Елена Сергеевна. Победителем районного конкурса «Замечательный вожатый» стала Калюжная Светлана Шариповна, старшая вожатая Хотетовской основной школы. Воспитатель Морозовского филиала МБДОУ «Змиёвский детский сад комбинированного вида №1» Можайская Светлана Николаевна - призер прошлогоднего муниципального этапа конкурса «Воспитатель года» - представляла район на региональном этапе этого конкурса.

Очень активно педагоги принимают участие в методических конкурсах различного уровня. На слайдах представлены часть достижений.

Отрадно отметить, что в год педагога и наставника приняты дополнительные меры поддержки для педагогов: с 1 сентября увеличена гарантированная часть заработной платы, приняты меры по поощрению педагогов, чьи ученики добились высоких результатов в период государственной итоговой аттестации. В настоящее время управлением образования, молодежи и спорта разработан и вынесен на рассмотрение районного совета народных депутатов проект об установлении Грантов Главы района для наиболее активных педагогов.

В год педагога и наставника Свердловский район присоединился к Всероссийскому проекту «Наставники в лицах»: на сайте управления образования, молодежи и спорта стартовала акция «Наши наставники» и я приглашаю всех присоединиться к ней, сказав добрые слова в адрес тех людей, которые служат для каждого из нас лично маяком, ориентиром и вдохновителем на педагогическом пути.

Буквально несколько дней отделяют нас от начала нового 2023/2024 учебного года. Каковы же они, новые вызовы, новые требования и основные ориентиры нашей работы в наступающем году, задачи, которые предстоит решать нашему педагогическому сообществу?

2023/2024 учебный год – время поэтапного внедрения обновленных образовательных стандартов, в соответствии с которыми в районе будут обучаться 1-7 и 10 классы.

С 1 сентября 2023 года во всех школах вводятся также обновленные федеральные общеобразовательные программы, которые являются основным нормативным документом, определяющим содержание общего образования. Обращаю ваше внимание, что руководствоваться в работе нужно обновленными федеральными общеобразовательными программами, которые опубликованы Министерством юстиции в июле 2023 года.

Нам предстоит пройти ряд процедур в рамках независимой оценки качества образования.

Цель данных процедур - выявление уровня подготовки по учебным предметам и по итогам окончания основных этапов обучения, совершенствование методики преподавания, определения образовательной траектории обучающихся. Они позволяют осуществить диагностику и выявить пробелы в знаниях обучающихся.

Основной оценочной процедурой была и остается государственная итоговая аттестация.

В районе было организовано 2 пункта проведения экзаменов: за курс основного и за курс среднего общего образования, оба расположены на базе МБОУ «Змиёвский лицей». На базе нашего района также сдавали ЕГЭ выпускники Глазуновского и частично Малоархангельского, Колпнянского и Покровского районов. Все экзамены прошли в штатном режиме, без технических и организационных сбоев, в строгом соответствии с требованиями нормативных документов. Выражаю признательность всем, кто был задействован в проведении экзаменов за ответственное отношение, слаженную и грамотную работу.

Уровень освоения образовательных программ – главный критерий качества обучения. В 2023 году успешно прошли государственную итоговую аттестацию и получили аттестаты 104 девятиклассника и 33 одиннадцатиклассника. Т.е. 100 % выпускников за курс среднего общего образования и только 90% выпускников за курс основного общего образования,

7 выпускников награждены медалями «За особые успехи в учении»

1 - медалью Орловской области «За особые успехи в обучении».

2 выпускника получили аттестаты особого образца за курс основного общего образования.

В 2023-2024 учебном году выпускники 11-х классов также смогут претендовать на серебряные медали — «За особые успехи в обучении» II степени. Их смогут получить ученики, в аттестатах которых будет не более двух четверок, а все остальные оценки — «отлично».

Подробный детальный анализ итогов ГИА проведен специалистами управления образования, молодежи и спорта. Результаты по каждой школе должны стать предметом глубочайшего анализа в каждом образовательном учреждении.

Сравнительный анализ представленных на слайдах результатов ОГЭ и ЕГЭ показывает, что по большинству предметов наши выпускники 11 классов на уровне среднероссийских результатов показывают достаточно неплохой результат по большинству общеобразовательных предметов. Самое серьезное внимание следует уделить математике, обществознанию, физике.

Традиционно успешно сдают наши выпускники ЕГЭ по русскому языку. Так, в 2023 году средний балл выпускников ЗСОШ по этому предмету - 74, одна выпускница показала 100 бальный результат. Учитель – Голованова Н.В.

Гораздо скромнее успехи наших девятиклассников. 13 человек будут участвовать в сентябрьском периоде. И вновь те же предметы – математика, обществознание, и информатика.

Управлению образования, районному педагогическому сообществу учителей этих предметов необходимо определить комплекс мероприятий по повышению качества обучения. Коллеги! Ситуацию нужно менять! Необходима серьёзная перестройка организации образовательного процесса. Школе следует выработать четкую позицию в понимании своей ответственности за качество обучения каждого ребенка.

Для повышения результативности обучения большое внимание необходимо уделять индивидуализации обучения, выявлению и развитию способностей каждого ребенка. Созданию условий в данном направлении активно способствует реализация национального проекта «Образование».

За годы реализации проекта в нашем районе созданы 3 центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», 3 центра «Точка роста» естественно-научной и технологической направленностей. В этом году созданием центров «Точка роста» в Богодуховской, Новопетровской и Хотетовской школах мы завершаем этот проект, центры во всех школах!

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребёнка» создан муниципальный модельный центр дополнительного образования,

отремонтировано 6 спортивных залов, созданы 6 школьных спортивных клубов и с 1 сентября такие клубы должны быть созданы во всех школах. Также созданы дополнительные места дополнительного образования художественной направленности в Яковлевской школе, а в этом году - туристско-краеведческой направленности в Хотетовской школе и спортивной направленности в Богодуховской школе.

Неизбежный процесс - цифровая трансформация образования. Активно продолжается создание современной и безопасной цифровой образовательной среды в рамках проекта «Цифровая образовательная среда». В 8 школ поставлено современное компьютерное оборудование (в этом – году в проект включена Никольская школа). Ведутся электронные журналы и дневники, произошла интеграция Региональной информационной системы «Виртуальная школа» в федеральную государственную информационную систему «Моя школа». Активно используют цифровые технологии наши педагоги для трансляции своего педагогического опыта. Более 50 % педагогов имеют личные профессиональные странички в сети Интернет. Все наши учреждения имеют официальные сайты и странички в социальных сетях, подключены к системе «Госпаблики», работают с системой обратной связи ПОС, оказывают услуги в электронном виде, в частности, запись в первый класс, заявления на зачисление в детский сад, компенсация части родительской платы – все это удобно осуществляется посредством портала Госуслуги. 160 педагогов имеют возможность обмениваться сообщениями в информационно-коммуникационной образовательной платформе «Сферум».

Говоря о приоритетных направлениях нашей работы, следует отметить, что на сегодняшний день на первый план выходит воспитание. Его первостепенность сейчас очевидна как никогда.

Одно из направлений Стратегии национальной безопасности - защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти. Существенный вклад в его реализацию обеспечивает система образования.

В 2022-2023 году образовательные учреждения осуществляли воспитательную работу по обновлённым рабочим программам воспитания согласно методическим рекомендациям Института стратегии развития образования.

Стержневым направлением воспитательной работы в образовательных учреждениях района является гражданско- и военно- патриотическое воспитание.

С 1 сентября 2022 года начаты реализация проекта «Разговор о важном» и комплекса мер по изучению истории государственных символов Российской

Федерации.

Все школы и детские сады имеют уголки с изображением символов Государства. В образовательных учреждениях района созданы и работают историко-краеведческие и этнографические музеи, залы и комнаты Боевой славы. Школы участвуют в проекте «Лица героев». В музеях и залах боевой славы школ созданы стенды, посвящённые Героям ВОВ, ветеранам боевых действий, участникам СВО. В трёх школах открыты парты Героев и мемориальные доски нашим землякам, погибшим при исполнении воинского долга. Активно поддерживают наших воинов дети в рамках акции «Письмо солдату» и «Поздравительная открытка». Эти послания на фронт наполнены гордостью за наших солдат и верой в то, что они скоро вернуться домой.

Незаменимую роль в становлении личности подростка, его социализации, развитии инициативности, чувства коллективизма и ответственности за свои поступки, воспитания активной гражданской позиции играет участие в работе общественных организаций.

В школах нашего района не только сохранилось, но и продолжает развиваться пионерское движение, работают организация «Свердловские орлята», ЮНАРМИЯ, волонтерские отряды, отряды ЮИД. Большую роль в патриотическом воспитании играет клуб юных следопытов «Дорогой отцов». Члены общественных организаций активно работают в районе, а также участвуют в районных и региональных конкурсах, добиваясь заметных успехов. Так, обучающиеся Змиёвского лицея в минувшем учебном году стали победителями областного конкурса видеороликов «Пионер – всем пример» и призерами областного слета следопытов клуба «Дорогой отцов», областного конкурса «Безопасное колесо» и областного конкурса экскурсоводов школьных музеев; обучающаяся Яковлевской основной школы стала победителем областного слета следопытов клуба «Дорогой отцов», обучающиеся школ райцентра - победители и призеры областного конкурса «Юнармейский калейдоскоп», обучающиеся Никольской СОШ заняли 3 место в региональном конкурсе «Праздничная Светофория», а представитель волонтеров-медиков стал победителем в межмуниципальном конкурсе «Портрет волонтера».

Наши задачи в развитии социальной активности школьников расширяются в связи с тем, что 6 июля 2022 года Государственная Дума РФ приняла закон «О российском движении детей и молодежи». Оно получило название «Движение первых» и призвано объединить деятельность крупнейших детских и молодежных общественных объединений на одной платформе. Началась эта работа и в нашем районе, на сегодняшний день созданы 3 первичных отделения.

Одной из наиболее обсуждаемых инициатив последних лет в сфере образования стало введение в школах новой штатной единицы – советника

директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. С 1 сентября эта должность появится в 5 школах нашего района. Роль советника директора по воспитанию и работе с детскими объединениями заключается в организации современного воспитательного процесса в школе, помощи в реализации идей и инициатив обучающихся, а также увеличении количества школьников, принимающих участие в просветительских, культурных и спортивных событиях.

Ещё одно обязательное направление внеурочной деятельности – профориентация. В школах проводятся тематические классные часы, беседы, лекции, конференции, беседы за круглым столом, тематические вечера по вопросам трудового воспитания и профориентации, онлайн уроки финансовой грамотности. Обучающиеся школ района ежегодно участвуют в открытых уроках и в тестировании по профориентации, проводимом порталом «Проектория». Образовательные учреждения активно участвовали в реализации проекта «Билет в будущее».

В целях реализации направления профминимума с 1 сентября 2023 г курс занятий внеурочной деятельности «Россия – мои горизонты» вносится в расписание уроков для обучающихся 6-11 классов. Рекомендуемый день проведения – четверг.

Еще одно нововведение наступающего учебного года связаны с принятием Государственной Думой РФ поправки к закону «Об образовании», которые вводят принципы трудового воспитания школьников. Следует отметить, что в наших образовательных учреждениях традиции трудового воспитания не были утрачены. Во всех школах созданы учебно-опытные участки, в этом году лучшими были признаны участки Никольской школы и Первомайского филиала Змиёвской средней школы. Школьные коллективы шефствуют над памятниками погибших воинов в годы Великой Отечественной войны. Территории всех школ и детских садов находятся в хорошем состоянии: они благоустроены, окошены, эстетично оформлены, исправны изгороди, спортивные площадки, разбиты клумбы. И эта работа ведется постоянно, ведь территория образовательного учреждения – это часть воспитательной системы.

В настоящее время все образовательные учреждения готовы к началу нового учебного года. Члены межведомственной комиссии по приемке образовательных учреждений отметили большой объем работ, проделанный коллективами всех учреждений образования. На подготовку к новому учебному году из районного бюджета выделено без малого 5 млн. руб., также было привлечены спонсорские средства в размере 1 миллиона 700 тысяч рублей. Уважаемый Виктор Анатольевич, большое Вам спасибо за внимательное отношение к проблемам и потребностям системы образования. Также выражаю

благодарность каждому педагогу, и, конечно, каждому руководителю за правильно спланированную работу, за умение объединить коллектив, найти спонсоров, найти общий язык с родителями.

Особые слова благодарности сегодня не могу не сказать ветеранам педагогического труда, людям, которые посвятили жизнь благородной педагогической профессии, которые являются для нас ориентиром и примером, которые помогают нам своим опытом. Сегодня в зале Аверичева Р.Л., Гаврикова Н.Н., Фролова В.И., Новикова Л.И., Якушева И.А., Иванова Л.Н., Семендяева Т.И., Митусова Н.С.

Впереди у нас новые планы, новые задачи, новый учебный год, которые потребуют от нас значительных усилий, напряженной творческой работы, терпения и целеустремленности.

Желаю всем нам исполнения наших планов, творческих успехов и радости от полученных результатов, успехов в учебе нашим ученикам, здоровья, счастья и благополучия всем.

С началом нового учебного года!